

创业板注册制满两年 创新资本汇聚激发活力

2022年8月24日,深市创业板改革并试点注册制平稳落地,资本市场全面深化改革进入“深水区”。创业板板块包容性和覆盖面增强,直接融资功能得到进一步发挥。

促进直接融资 汇聚创新资本

2020年8月24日,创业板改革并试点注册制平稳落地,资本市场全面深化改革进入“深水区”。

数据显示,截至2022年8月23日,注册制下已有355家公司在创业板上市,占创业板公司总数的30%;总市值超2.6万亿元,占板块整体市值的21%。

“两年来,创业板通过市场化改革促进

了直接融资功能发挥,优化了资源配置,形成优质企业集群化发展的良好态势。”南开大学金融发展研究院院长田利辉说。

数据显示,新上市公司中近9成为高新技术企业,近6成为战略性新兴产业企业;2021年平均实现营业收入同比增速高于创业板公司平均水平,超5成公司实现营业收入、净利润双增长;2021年平均研

发支出增幅达42.26%。

“注册制改革以来,创业板坚持支持‘三创四新’企业的板块定位,服务实体经济功能进一步增强。”华泰联合证券董事长江禹说。

深交所统计显示,注册制下市值排名前20名的新上市公司中,高新技术企业16家,占比80%,创新属性明显。

探索注册制实践 提升审核质效

“注册制改革是以信息披露质量提升为核心的系统工程,带来了发行、上市、交易、退市、再融资等全流程全方位的改善和优化。”田利辉说。

让更多创新创业企业能够进入资本市场、获得直接融资支持,优化发行上市条件尤为重要。

“注册制下创业板制定了更为多元、更具包容性的上市条件,为处于快速成长期、需要通过资本市场融资实现跨越式发

展的企业打开了资本市场的门户。”江禹说。据统计,新申报企业中有45家企业以第二套标准申报,其中10家已上市。

截至2022年7月31日,创业板共受理再融资申请525家次,369家次再融资已注册生效,占创业板公司比例超30%,其中319家已实施完成,实际融资近3400亿元。

退市制度也迎来完善,推出了优化退市标准、简化退市流程等举措。数据显

示,今年创业板已依法依规对8家公司作出终止上市决定。

“创业板注册制改革以来,审核透明度和审核效率提升,使拟上市企业对于上市审核的预期更加明确。”中信建投证券投资银行业务管理委员会主任刘乃生说。

深交所表示,将不断总结审核经验,持续提升审核的质量和效率,进一步加大对企业的服务和支持力度。

支持科技创新 服务国家战略

自2009年设立以来,创业板已走过13年发展历程。截至2022年8月23日,创业板上市公司数量达1175家,总市值突破12万亿元,累计IPO融资超7600亿元,再融资超9500亿元。

目前,创业板已汇聚九大战略性新兴产业,这九大产业合计市值占比达73%。2021年,创业板公司平均研发支出同比上升近30%,平均每家公司拥有与主业相关的核心专利近150项。

创业板注册制改革以来,市场各方参与热情提升。改革实施至2022年8月23日,创业板日均成交额较改革前两年增加超9成,日均换手率较改革前两年提升超15%。外资持有流通市值占比近6%。

“改革以来,创业板投资者结构逐步优化,专业机构投资者力量持续壮大,投资风格更侧重于价值投资、长期投资,一定程度上有助于抑制市场投机。”招商证券总裁助理王治鉴说。数据显示,截至

2022年8月23日,创业板机构持股占比已超过5成。

深交所相关负责人表示,创业板将聚焦先进制造、数字经济、绿色低碳等重点领域,促进科技、资本与实体经济高水平循环,为深交所建设“优质创新资本中心和世界一流交易所”夯实基础,在更深层次、更广范围服务国家战略和经济社会全局。

新华社记者 姚均芳

我省财政资金 加快下达速度

今年1月至7月,我省财政资金用于民生方面的支出占一般公共预算支出比重保持在74%左右。近日,省财政厅副厅长王武向媒体介绍,我省财政资金加快下达速度,确保各部门有充足的财力做好民生保障工作。

王武表示,财政部下达我省的第一批、第二批补助资金351.3亿元,均在一周内完成资金分配方案制定及备案工作,加上第三批补助资金69亿元,省财政厅加快下达速度,均在第一时间下达基层,省级财政统筹安排55亿元资金,加大对各地落实留抵退税政策予以兜底补助。2022年,在中央财政直达资金1996.2亿元的基础上,我省将21项省级资金纳入直达范围,资金直达坐上“直通车”,直达市县基层、直接惠企利民。同时,对资金分配、下达和使用等各环节进行全过程监控,防止资金挤占挪用。

“面对当前经济下行压力,省级财政在加大力度稳住经济的同时,加强财政支出管理,确保各项民生政策及时落实。”王武说,全省党政机关落实过“紧日子”的要求,省级部门公用经费在年初预算按10%的比例统一压减的基础上,再按5%的比例压缩;各州市(县)也按5%的比例压缩年初预算公用经费,用于支持市场主体保就业,用政府的“紧日子”换来人民和市场主体的“好日子”。“十四五”期间,全省各级党政机关一律停止新建楼堂馆所,规范办公用房维修改造资金安排。努力降低行政运行成本,切实把财政资金花在刀刃上。

据统计,今年1至7月,我省财政资金用于民生方面的支出占一般公共预算支出比重保持在74%左右,切实让人民群众的获得感、幸福感、安全感更强。本报记者 闵楠

去年,玉溪市元江县澧江街道龙潭社区小燕居民小组通过招商引资,由云南正瓯水产有限公司承包该小组的31.5亩闲置土地,发展南美白对虾和澳洲淡水龙虾养殖。当下,鲜美的南美白对虾和澳洲淡水龙虾正被打包运走,销往各地。

云南正瓯水产有限公司负责人李云介绍,元江常年平均气温24.1℃,干热河谷气候非常适合对虾和龙虾生长,其生长周期为2个半月,比国内其他地方平均短1个月。

养虾基地的管理员王文成说:“今年,南美白对虾亩产3600公斤,澳洲淡水龙虾亩产460公斤,预计总收益356万元。在很多地方,由于温度限制,一年只能养两茬虾,但在元江,一年能养三茬虾。目前,这两种虾主要销往昆明、红河及元江周边等地,供不应求。”

工人封正福边干活边笑眯眯地说:“我在这里工作1年了,1年有4万元收入。涉及到租赁土地的50户村民,不但可以收租金,还能利用闲暇时间到公司打工,按照每天100元的工时费来算,1年也有1万多元的收入。”

收购商杨涛说:“这个基地的虾养殖成活率和配送成活率都超90%,运输时比较放心。对虾的零售价为每公斤120元,龙虾的零售价为每公斤160元,每天能卖20至30公斤。”

下一步,该公司计划将南美白对虾和澳洲淡水龙虾养殖规模扩大到200亩。本报记者 李春丽 通讯员 杨洁 摄影报道

元江 用好闲置土地 一年养三茬虾



虾养得好,王文成开心了。